

Ездра 6: Восстановление храма (4) —

ДОЛГОЖДАННАЯ ПОБЕДА!

“И окончен дом этот к третьему дню месяца адар, в шестой год царствования царя Дария.

“И совершили сыны Израилевы: священники, и левиты, и прочие, возвратившиеся из плена, — освящение этого дома Божьего с радостью” (Ездра 6:15, 16).

Кой Ропер

Вы когда-нибудь испытывали трудности в завершении начатого вами проекта? Возможно, у вас появились непредвиденные затруднения; возможно, вам начали препятствовать; возможно, вы просто промедлили. Какой бы ни была причина, работа осталась незаконченной. Наконец, вы снова взялись за эту работу, решили все проблемы и завершили проект. Какое замечательное чувство! Помню, я так себя чувствовал, когда получил ученую степень и еще когда закончил писать полномасштабную пьесу. Тогда вы наверняка можете себе представить, что должны были чувствовать иудеи, когда они после пятнадцатилетней задержки завершили строительство храма. Их чувства нашли свое отражение в их действиях по окончании строительства:

И окончен дом этот к третьему дню месяца адар, в шестой год царствования царя Дария.

И совершили сыны Израилевы: священники, и левиты, и прочие, возвратившиеся из плена, освящение этого дома Божьего с радостью (6:15, 16).

Они праздновали победу. Победа, наконец-то! После стольких лет поражения и разочарования иудеи, наконец, одержали победу. Храм был восстановлен. Как это произошло? Как было завершено строительство храма? Ответив на эти вопросы, мы лучше сможем понять, как Бог может дать нам победу сегодня.

Прежде чем определять, как была одержана победа, давайте восстановим в памяти факты. В конце главы 5 иудеи продолжали строительство храма, одновременно ожидая ответа на послание правителей Иудеи Дарию, персидскому царю. Они утверждали, что много лет

назад царь Кир дал им разрешение восстановить храм. Правители области в своем письме Дарию предложили провести расследование, чтобы установить, говорят ли они правду (5:17).

В начале главы 6 Дарий отдает приказ о проведении такого расследования: “Тогда царь Дарий дал повеление, и разыскивали в Вавилоне в книгохранилище, куда полагали сокровища” (ст. 1). В результате поисков был найден свиток, подтвердивший слова иудеев (ст. 2–5).

Тогда Дарий написал правителям той области, чтобы они разрешили иудеям продолжить строительные работы. Он приказал выдать из царской сокровищницы средства на восстановление храма, как об этом изначально повелел Кир (ст. 6–8). Более того, он приказал правителям выдавать иудеям все необходимое для ежедневных жертвоприношений в храме (ст. 9, 10). В заключение он проклял всякого человека, царя или народ, который попытался бы нарушить или изменить его указ или разрушил бы храм (ст. 11, 12).

Правители той области, “как повелел царь Дарий, так в точности и делали” (ст. 13). И через долгих пятнадцать лет храм, наконец, был отстроен.

Что привело к успешному завершению работы? Можно назвать, по крайней мере, четыре значимых фактора.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРОРОКОВ

Очевидно, сыграла важную роль деятельность пророков. Именно им автор книги Ездры ставит в заслугу завершение этого проекта. “И старейшины иудейские строили и преуспевали, по пророчеству Аггея, пророка, и Захарии, сына Адды” (ст. 14а).

Их успех вызывает интерес. Гораздо чаще

ветхозаветным пророкам не удавалось убедить народ Божий покаяться. Вспомните Иеремию или Амоса, или Михея. Ни один из этих пророков не вызвал значительных перемен в Израиле. Если бы мы искали “преуспевающего” проповедника — такого, который обратил сотни или тысячи и который с успехом проповедовал большим и растущим церквам, мы бы не стали приглашать людей с такими послужными списками.

А вот Аггей и Захария осуществили то, что намеревались сделать. Они были среди немногих “преуспевающих” пророков в Ветхом Завете (если говорить о происшедших переменах в Божьем народе). Однако их успех и заслуга в завершении строительства храма, которую автор приписывает их деятельности, напоминают нам о силе пророка и силе его (не-богодухновенного) современного коллеги, проповедника. Сам по себе проповедник не может многое достичь в общине. С другой стороны, вряд ли в общине многое будет сделано, если проповедник против этого или он неумело работает.

ПЕРСИДСКИЕ ЦАРИ

Работа была завершена также благодаря со-действию и помощи персидских царей. В сти-хе 14б говорится: “И построили и окончили, по воле Бога Израилева и по воле Кира, и Дария, и Артаксеркса,¹ царей персидских”.

В книге Ездры и Кир, и Дарий показаны в хорошем свете. Кир позволил иудеям возвратиться; он повелел, чтобы был построен храм, и чтобы для этой цели были использованы го-сударственные деньги. К тому же, он возвратил иудеям сосуды, которые были вывезены из храма. Дарий справедливо обошелся с иудеями; он не вынес поспешного решения, когда ему сообщили о строительных работах. Вместо этого, когда Дарий узнал об указе Кира, он спра-ведливо распорядился, чтобы этот указ был выполнен, и даже вышел за рамки повеления Ки-ра, потребовав, чтобы иудеям выдавали все не-обходиное для ежедневных жертвоприноше-ний. Кроме того, Кир и Дарий с уважением го-

¹Упоминание об Артаксерксе здесь кажется не-уместным. Артаксеркс I правил в 465–424 гг. до н.э. Он был правителем Персии, когда под руководст-вом Неемии были заново отстроены стены Иеруса-лимса, но он не имел никакого отношения к восста-новлению храма. Возможно, автор здесь расширил рамки своего повествования, включив различные “строительные проекты” в период восстановления города и упомянув царей, которые помогли успеш-но их завершить.

ворили о Боге Израиля (см. 1:2; 6:10, 12).

Все это должно снова напомнить нам о том, что Бог может использовать и использует зем-ных правителей и земные правительства для ис-полнения Своей воли. Без участия Бога царст-ва не возвышаются и не приходят в упадок; Он должен хотя бы только пожелать, чтобы про-изошли определенные события в светском и по-литическом мире — иначе они не произойдут. Таким образом, мы должны помнить, что лю-бое конкретное правительство на самом деле может быть поставлено Богом, преследующим Свои цели.

БОЖЬЕ ПРОВИДЕНИЕ

Третий фактором, участвовавшим в завер-шении храма, был Сам Бог. Посмотрите еще раз на стих 14б. В нем говорится, что народ окончил строительство благодаря указам пер-сидских царей. Тем не менее, автор поставил на первое место то, что и должно быть на первом месте: храм был построен потому, что это-го хотел Бог! Бог повелел, и Его повеление ста-ло самой главной причиной завершения этого строительства.

Можно спросить: если Бог хотел, чтобы храм был восстановлен, тогда почему Он не ускорил проведение работ? Почему Он ждал и позволил иудеям ждать пятнадцать лет окон-чания строительства, если Сам хотел его завер-шения? На этот вопрос следует отвечать на двух уровнях.

Сперва на него нужно ответить на челове-ческом уровне. С точки зрения людей, ответ находитя в последовательности событий. (1) Иудеи начали работу. (2) Возникло проти-водействие. (3) Иудеями овладели страх и уны-ние, и они прекратили работу. (4) Затем, как указал Аггей, они настолько погрузились в соб-ственные дела и заботы, что забыли о Божьей работе. (5) Судя по словам Захарии, они, долж-но быть, также начали сомневаться в своей спо-собности вообще чего-либо достигнуть, пото-му что были слишком малы и незначительны. Так из-за слабости и несовершенства иудеев ра-бота остановилась более чем на десять лет. Это реалистичный и правильный ответ. Однако есть еще один ответ.

На этот вопрос также нужно отвечать и на божественном уровне. То есть, почему Бог позволил всем этим событиям произойти, ес-ли Он хотел, чтобы храм был восстановлен? Прежде всего, разве не мог Бог — Господь надо всем — не допустить появления противодей-ствия? Если для возобновления работы народу нужны были пророки, почему тогда Бог не по-

слал этих пророков десятью годами ранее? Как нам отвечать на подобные вопросы?

Откровенно говоря, первым ответом на наш вопрос должно быть: “Мы не знаем”. Никто не может знать в точности, почему Бог поступает и действует тем или иным образом. Пути Господни — не пути человеческие. Мы не можем знать мыслей Божьих.

Второй ответ, однако, может быть таким: по той или иной причине Бог посчитал правильным позволить иудеям отложить завершение строительства храма. Что достигалось благодаря такой задержке?

Ожидание могло их чему-то научить. Их вялость и бездеятельность в то время подготовили почву для проповедей Аггея и Захарии. Это сделало уроки пророков необходимыми, а также придало их проповедям больше веса, больше значимости. Мы учимся на своих поражениях так же, как и на своих успехах.

Возможно, задержкой достигалось нечто большее: Дарий оказался еще щедрее, чем Кир. Кир позволил иудеям возвратиться, вернул им сосуды, украденные вавилонянами при разрушении храма, и разрешил остальным помочь им добровольными пожертвованиями (1:3–11). Сравните это с щедростью Дария: (1) строительные работы должны были оплачиваться из царской казны. (2) Царские чиновники в Иерусалиме должны были предоставлять все необходимое для ежедневных жертвоприношений. (3) Всякого не выполнившего указаний Дария в отношении иудеев и их храма ждало суровое наказание. Другими словами, Дарий лично предоставил средства на строительство храма и регулярные жертвоприношения. Возможно, Бог допустил задержку в завершении строительства, чтобы создать более благоприятные условия для иудеев. Если бы они завершили строительство раньше, они бы не получили такую помощь из царской казны.

Временами в церкви или в нашей частной жизни наши планы не срабатывают, как мы рассчитывали. Наши проекты годами остаются незавершенными. Кажется, что все наши попытки что-то сделать заканчиваются неудачей, тогда как все преимущества оказываются у наших противников. Другими словами, мы оказываемся в обескураживающей ситуации, сходной с той, в которой оказались иудеи. Разве нельзя воодушевиться опытом иудеев в дни Ездры? Они были “отовсюду притесняемы, но не стеснены; в отчаянных обстоятельствах, но не отчаивались” (см. 2 Кор. 4:8). С Божьей помощью они все преодолели и одержали победу! Оказалось, что задержка в завершении

строительства принесла им выгоду. То, что казалось злом, оказалось добром, напоминая нам, что Бог иногда действует и таким образом (см. Рим. 8:28).

УСИЛИЯ ИУДЕЕВ

Завершение строительства храма потребовало со стороны иудеев определенных усилий. Это они прекратили работу; когда же строительство возобновилось, им и было снова приниматься за работу. Так текст рассказывает нам, что “и старейшины иудейские строили и преуспевали, по пророчеству Аггея, пророка, и Захарии, сына Адды. И построили и окончили...” (ст. 14). Пророкам сопутствовал успех, но им были нужны те, кто бы услышал их и внял им. Персидский царь повелел, чтобы храм был восстановлен, но народ должен был захотеть повиноваться ему. Бог в Своем провидении организовал работу, но люди тоже должны были приложить к этому свое старание.

Мы не можем сидеть сложа руки и надеяться, что наша незаконченная работа будет завершена. Успех не приходит только потому, что проповедник проповедует на определенную тему, или даже потому, что Бог хочет, чтобы задача была выполнена. Бог действует в мире через Свой народ. Если этот народ не захочет быть “твёрдым, непоколебимым, всегда преуспевающим в деле Господнем” (1 Кор. 15:58), тогда возможно, что работа, выполнения которой хочет Бог, останется незавершенной.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Наша роль в Божьем замысле состоит в том, чтобы мы оставались верными Еgo делу, проявляли настойчивость в исполнении того, что мы считаем Его волей, продолжали выполнять Его работу. Может случиться так, что, несмотря на все наши старания, мы временно потерпим поражение, будем не способны в данную минуту завершить дело. Когда такое происходит, нам следует вспомнить историю об иудеях, восстановленном храме и их победе! Нам следует проявлять терпение, помня, что Бог не связан нашими расчетами и нашими представлениями о времени. И нам нужно продолжать наши попытки. Как долго? Когда знаменитого боксера, чемпиона в тяжелом весе, спросили о секрете его успеха, он ответил: “Сражайтесь еще один раунд”. Именно это мы всегда должны быть готовы делать: сражаться еще один раунд! Никогда не сдаваться!

Мы верим, что в конечном счете Бог даст нам победу. Когда Он это сделает, наш успех

будет несомненное, а благословения обильнее, чем когда бы мы достигли успеха с первой попытки.

Затем, когда мы-таки одержим ту победу,

мы сможем сделать то, что сделали иудеи: отпраздновать! Мы восхвалим Бога и возблагодарим Его за то, что Он проявил великодушие, послав нам победу!



Иудейские праздники, упоминающиеся в книгах Ездры и Неемии

Праздник кущей

Праздник приходился на седьмой месяц иудейского календаря (афаним, или тишри, что соответствует нашему сентябрю/октябрю; см. 3 Цар. 8:2). В это время люди должны были жить в кущах (шалашах или палатках) в течение семи дней. Эти временные жилища служили напоминанием народу о том, как Израиль жил в палатках, когда Бог вывел их из Египта (Лев. 23:42, 43). Во время празднования люди также отдыхали от трудов и совершали разного вида особые жертвоприношения.

В Неем. 8:9 говорится, что люди плакали, слушая, как Ездра читал “слова закона”; тогда же они поняли, что не соблюдали иудейских праздников. Езд. 3:1–4 показывает усилия иудеев, направленные на восстановление служения Богу в его чистоте, когда “собрался народ, как один человек, в Иерусалиме”, чтобы отпраздновать этот праздник и совершить соответствующие жертвоприношения Богу. Подробнее нам об этом говорится в Неем. 8:14–17:

И нашли написанное в законе, который Господь дал через Моисея, чтобы сыны Израилевы в седьмом месяце, в праздник, жили в кущах. И потому объявили и провозгласили по всем городам своим и в Иерусалиме, говоря: “Пойдите на гору и несите ветви маслины садовой, и ветви маслины дикой, и ветви миртовые, и ветви пальмовые, и ветви других широколиственных деревьев, чтобы сделать кущи по написанному”. И пошел народ, и принесли, и сделали себе кущи... Все общество возвратившихся из плена сделало кущи и жило в кущах. От дней Иисуса, сына Навина, до сего дня не делали так сыны Израилевы. Радость была весьма великая.

Праздник Пасхи

Этот праздник приходился на четырнадцатый день первого месяца иудейского календаря (ниссан, или авив, что соответствует нашему марта/апрелю). Церемония, проводившаяся во время этого праздника, имела особую цель — напомнить иудеям и научить их детей, как Бог заботился о них, Своем избранном народе. В Исх. 12:26 говорится: “И когда скажут вам дети ваши: «Что это за служение?» — скажите им: «Это пасхальная жертва Господу, Который прошел мимо домов сынов Израилевых в Египте, когда поражал египтян, и дома наши избавил»”. Так и в книге Ездры мы видим, что иудеи сделали все необходимое для восстановления этого праздника, в точности соблюдая Божьи повеления:

И совершили возвратившиеся из плена Пасху в четырнадцатый день первого месяца, потому что очистились священники и левиты — все они как один были чисты; и закололи агнцев пасхальных для всех возвратившихся из плена — для братьев своих, священников, и для себя (Езд. 6:19, 20).

Ведомый и вдохновляемый Ездрой и Неемией, народ Божий снова начал учить и соблюдать Закон. Он отпраздновал свои забытые религиозные праздники в духе радости и повиновения, которого не было у Израиля со времен Иисуса Навина, когда Израиль впервые вошел в землю обетованную.